



情繫中大

——顧東輝

曾在中大取得社會工作博士，現在在復旦教書的顧東輝，對於兩地的學生，有深切的了解。

在復旦大學任教六年多的顧東輝，1996年來到中大，再次背起書包，當了四年多的學生——修讀社會工作系博士課程。顧東輝表示，很享受這一段做學生的日子。

專注做學問

「我很喜歡中大，這裡的環境很好。而且在中大主要是讀書，做的事情比較簡單，不像在復旦，教書、管學生，還要做研究；在中大只是做一件事情，所以生活很愉快。」

談到在中大的日子，顧東輝表示，他與當時社會工作系的教師相處得很融洽，「我的論文有一個指導小組，當中有周健林教授、馮可立教授，加上我的導師莫邦豪教授。」我和系內其他教授，如林孟秋教授、馬麗莊教授、魏雁濱教授、區初輝教授、石丹理教授、倪錫欽教授等，都有交往，例如有時他們會請我到他們

家裡玩玩。」

開辦社工系

2000年在中大取得博士學位後，顧東輝回到上海復旦便開始計劃開辦社會工作系。「回來以後跟幾個同事一同計劃、申請，但到目前還沒有批下來。2001年我們復旦社會系跟香港大學社會工作系合作，開辦了兩個課程：一個是社會工作碩士 (Master of Social Work)，一個是社會行政管理。這兩個課程在內地是第一個國際化的課程，引起了很多媒介的關注。」現在的學生來自中國各市，上海的比較多。主要的課程都是由香港大學的教授講授。因為這是兼讀的課程，一門課分幾個週末來上，我們利用這裡很長的假期，例如勞動節、國慶節，請香港的教授來上海講課。」

兩地學生很不同！

顧東輝表示，兩地學生的程度差不多，但學習的態度卻截然不同。「香港的學生很合作、主動，內地的學生則不然。無疑，復旦的本科生水平很高，很聰明，但他們做一件事情，一定要自己一個人完成，他們認為自己可以解決所有問題。可是社會工作的課程要求學生分工合作來完成功課。」這當中的差別可能是兩地文化的不同。

「內地學生的觀念較傳統，所以比較著重個人；而香港受西方影響，講求合作性。」「隨著社會的發展，很多工作都需要集合多個團體及個人力量才可以完成，所以必須講求合作及團隊精神。我們的課程都針對這方面。」

顧東輝認為復旦大學的學生自信心比較強。「他們自信心太強了，目標訂得很遠大。其實訂目標不能訂得太高，也不能訂得太低，最重要的是自己能達得到。」

談到兩地學生的水平，顧東輝



說，復旦學生的英文能力並不比香港學生低，而香港學生的能力也不比復旦大學的學生差。「兩所大學最優秀的學生水平應該差不多，語文能力也差不多。內地考大學也要考英文的，英文不好進不了復旦。內地學生的英文聽寫能力都可以，但在講方面就比較遜色，因為日常說英語的機會不多。」

學生的出路

在復旦畢業後，到外國進修的機會大不大？「以今年的畢業生為例，我們的系裡29個畢業生，8個拿到簽證到外國如美國、澳洲升學，還有一半在申請。其實北大、清華、復旦都比較容易申請到外國去。長遠來說，他們回來發展的機會比較多，因為上海現在經濟發展得很好呀。」

如果香港的畢業生，想到上海發展，又是不是那麼容易呢？「中大的畢業生可以在復旦進修一兩年碩士課

程，這樣在上海找工作會比較容易；而且可以增加對上海的認識。現在復旦也有香港、台灣、澳門的學生。當然，要進復旦的本科並不容易，報讀復旦的碩士課程會比較容易一些。復旦一定歡迎中大畢業生。」

顧東輝對上海的經濟發展十分樂觀。「在中大讀書的時候，我的博士論文題目是『上海下崗職工研究——社會支持、個人回應和再就業』。現在的上海經濟轉型，很多傳統的行業，如紡織、鋼鐵，由於原來的技術不好，需要改革。上海很多老行業也在調整，因此有很多新的行業出現；加上城市有很多新建設，所以還是需要很多人力資源。」

「上海在中國的地位，跟美國在世界中的地位差不多，在這裡有最優秀的人才，很多外資公司投資，我相信前景會很好。」



顧東輝 (00社會工作系博士)
現任上海復旦大學社會系系副教授。1996到中大修讀社會工作系博士課程。取得博士學位後，回到復旦大學繼續執教，現積極籌備開辦復旦的社會工作系。